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necessità del caso, veramente grave, potrà 
consigliare. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tario di S ta to per i lavori pubblici ha fa-
coltà di r ispondere a questa interrogazione. 

B A R I , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Come ha inteso l 'onorevole Cao-
Pinna dal collega dell ' interno, ai danni di 
carat tere pr ivato non può provvedere (egli 
lo sa benissimo) il bilancio nostro: ma vede 
che se ne interessa con la solita a lacr i tà il 
Ministero degli interni . Il bilancio nostro ha 
invece, come pure egli, sa, da provvedere 
alle opere pubbliche, e sop ra t tu t to alla di-
fesa degli abi ta t i . 

A questo proposito sono lieto di annun-
ziare all 'onorevole Cao-Pinna che le nostre 
opere pubbliche (il che prova che sono f a t t e 
abbastanza bene) non hanno in questa occa-
sione senti to danno alcuno: sol tanto qual-
che al larme si è manifes ta to da par te di 
alcuni comuni, che sì credevano minacciati 
dalla piena: ma t ranne il municipio di San 
Sperate che forse con qualche serietà vede 
minacciati i suoi argini difensivi, per gli 
altri, fino ad ora almeno, non si hanno ra-
gioni di serio t imore . 

Noi abbiamo già impar t i to gli ordini più 
precisi al Genio civile perchè vengano subito 
ri levati i bisogni più urgenti e perchè a 
questi si provveda con la massima solle-
cidutine. 

Certo è che ad impedire nell 'avvenire il 
pericolo di queste inondazioni e di questi 
danni giova più che altro af f re t ta re le opere 
in corso ed anche i progett i delle opere 
r imanent i e complementari . 

L'onorevole Cao Pinna, che si interessa 
così g iustamente a quelle regioni, sa come 
l 'opera di a rg inatura per t u t t o il tronco in-
feriore del Piumini Mannu ed i suoi affluen-
ti, t r a cui il Riu Mannu, di cui egli si oc-
cupa nella presente interrogazione, si stia at-
tuando per appalto fin dal 1905 e che deve 
essere compiuta in un quinquennio, sicché 
nel 1909 questi lavori saranno compiuti . 

Restano però i lavori più impor tan t i per 
sistemare questi corsi d 'acqua nel t r a t t o 
superiore alla ferrovia. Ma anche questo 
progetto, mentre si s tanno compiendo le 
opere in corso, assicura il Genio civile, che 
entro il corrente anno (si t r a t t a di un 'opera 
che supera i t re milioni) sarà compiuto: e 
quindi il fiume Riu Mannu ed isuoi affluenti 
saranno sistemati per intero. Io credo che 
così si sarà rimosso per l 'avvenire ogni pe-
ricolo di inondazione. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Cao-Pinna 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

CAO-PINNA. Ho presentato la mia in-
terrogazione agli onorevoli ministri dell'in-
terno e dei lavori pubblici per le ragioni 
che i due egregi sottosegretari d i s t a t o hanno 
accennato: p t rchè interessava il ministro 
dei lavori pubblici per quanto r iguarda la 
esecuzione dei lavori, interessava il ministro 
dell ' interno in piccola parte, per quanto 
r iguarda i sussidi che si potevano dare. Ma 
ho voluto interrogare il ministro degU in-
terni, appunto perchè, come capo del Go-
verno, egli por ta eon la sua azione politica 
la sua grande influenza s u ' t u t t a l 'opera le-
gislativa, ed^affin'hè egli possa ottenere dai 
suoi colleghi una maggiore solleeitudinenelle 
opere da farsi . 

Avrei diret to anche l ' interrogazione agli 
onorevoli ministri del tesoro, delle finanze 
ed anche dell 'agricoltura, poiché t ra t tas i 
di un problema complesso, che r iguarda 
t u t t a la questione isolana, altra volta da 
me svolta in una larga int rpellanza. Non 
l 'ho fa t to anche perchè conosco troppo bene 
che il ministro del tesoro non mi avrebbe 
potu to dare nessuna notizia, nè avrebbe 
preso provvedimenti a vantaggio di quelle 
popolazioni. 

Non chiedo esonero di imposte, non 
chiedo dilazioni di imposti-, convinto come 
sono che tali provvediment i non valgono a 
migliorare le condizioni di quelle popola-
zioni. 

Non ho poi diret ta la interrogazione al 
ministro dell 'agricoltura, perchè sapevo che 
in quel bilancio non vi sono i mezzi per 
soccoirere sufficientemente a bisogni così 
grandi, a necess tà così impellenti . 

Mi fermerò quindi brevissimamente sulla 
mia interrogazione per segnalare che, se è ve-
ro che per la Sardegna furono presentate ed 
approva te t re legkgi: una nel 1897, la seconda 
nel 1902, la- ter¿a il 14 giugno 1907, i risul-
ta t i benefìci che si r ipromet teva il paese 
riuscirono finora una sconfor tante delu-
sione. 

Le recenti nuove pubbliche calamità 
provano come dopo queste t re leggi, dopo 
undici anni di vana aspetfazione, fino ad 
oggi, disgraziatamente quelle popolazioni 
deluse, tu t to ra risentono i danni che già da 
antica da ta le to rmentavano . 

Ricordo che quando nel 1892 avvenne 
la grande fiumana che distrusse il comune 
di San Sperate e di Assemini, e parecchi 
altri , vi fu una legge, presenta ta allora dal-


